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Az ismétlőkötelesek oktatása.
Irt.-. : K. .4.

A vallásfelekezetek, az államhatalom, a nagy ura­
dalmak és társulatok, az egyes emberek úgv, mint az 
egész társadalom, minden lehetőt megtesznek a jó 
népiskoláért. A középfokú iskolában vagy szakisko­
lában kerülő ifjak nevelésére s értelmi képzésére is 
mindig fokozottabb gondot igyekezünk fordítani. 
A főiskolai ifjak iskoláztatása és szociális helyzetének 

emelése szintén a szivünkön fekszik. Mindent össze­
véve : gondosan vigyázunk azokra a gyermekekre és 
if jakra, akik szociális helyzetüknél fogva az elemi 
iskolai oktatás után még tovább is felkereshetik az 
iskolákat. Igen, így kell mondanunk, hogy szoeiálit 
helyzetüknél jogva, mert akik csak tehetik, bizonyosan 
taníttatják gyermekeiket. Minálunk a bizonyítvá­
nyoknak a kelleténél nagyobb fontosságot tulajdo­
nítanak az életben. Ezért, akinek csak módjában 
van, már a bizonyítványért is jár valamelyik isko­
laira es töri magát, hogy csak keresztül csúszhassak 
ős osztályokon.

Mondhatjuk, hogy az anyagilag tehetősek túlságo­
san is utána vetik magukat az iskolának. Ámde 
mondhatjuk-e. hogy a kedvezőtlen szociális helyzet­
en levő s a nemzetnek nagyobb tömegét képező 
népnek talán igenis értelmes és gondozásra nagyon is 
: való, avagy a kedvezőtlen helyzetből eredő ér­
telmi és erkölcsi hibák miatt épen fokozottabb gyá- 
molítasra szoruló gyermekeiért legalább is any­
uvá megteszünk, amennyit okvetlenül megkellene 
tennünk ? E kérdésre akkor adhatnánk megnyug­
tató feleletet, ha legalább is annyit tennénk az elemi 
iskola után tovább iskolába nem járható gyermeke­
sért, hogy amíg valamely mesterség tanulására 
-’agy a mezőgazdasági pályára alkalmas kort elérik : 

i. megóvnék őket a korai kihasználástól, 
iskolába gyüjtenök őket: nemcsak azon célból, 

rogy az elemi iskolában tanultakat ismételjék, ha­
rn azúrt is, hogy ipari vagy mezőgazdasági maii­
ra előkészítsük, neveljük és szoktassuk őket.
Az anyagilag szűkös helyzetben levő nép gyermekei 

Közül nem egy jóeszíi gyermek jut abba a szerencsés 
Helyzetbe, hogy ösztöndíj avagy jóakarata támogatás 
révén az ő szegény helyzetén felüli magasabb isko- 
Mr,a járhat. A nemzet fiainak aránytalanul nagyobb 

■o. azonban már csak az ismétlő-iskolai oktatás 
re vén van némi és nagyon is sok kívánni valót hagyó 
i-cpesoiathan a tanítóval s az iskolával. A 12 15

Megkapja e lapot minden katholikus 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei 
főtanfelügyelőség útján intézendők a 
Szent-lstván-Társulat igazgatóságához,.

Budapest, Szentkirályi-utca 28.

eves gyermekek kulturális helyzete a mai kort leg­
távolabbról sem elégítheti ki. A mai isinétlöiskoiai 
oktatás meg akkor sem volna elegendő a serdülők 
nevelő-oktató vezetésére, ha ezek valamennyien 
s rendesen járnának is az ismétlő-iskolákba. Ezt 
elemi kívánságot azonban az ifjak korai munkára szo­
rítása, fejlődésben levő testi és szellemi erejük korai 
és egyoldalú kizsákmányolása sem engedi teljesülni. 
Mindenesetre nagy dolgot tennénk, hogyha törvény­
hozási úton az eddiginél még jobban megvédnőkfa 
serdülő gyermekeket a fejlődésükre hátrányos, túl­
ságosan nehéz és folytonos elfoglaltságtól. Ezáltal 
nemcsak a testi kizsarolástól mentenek meg az ijfií 
nemzedéket, hanem az iskolától sem enged nők el­
vonni a még ismétlő-iskolai tanköteles korban levő­
ket.

A korán testi munkára szorított gyermekek csak 
egyik csoportját képezik a 12—15 eves gyermekek­
nek. Velük szemben all azoknak a népes serege, akik 
meg épen semmit sem csinálnak, csak lézengenek 
és szívják magukba a kellő értelmi s etikai neveié- 
hiányában az utca száz rossz hatását. Az elemi isko­
lából' kikerülő s tovább nem iskolázott gyermekek 
nagy részét teszik azok a gyermekek, akik jó darabig 
egész idejüket tétlenségben töltik el. Iparos inasnak 
nem szegődhetnek el, mert még nincsennek a törvény 
altat megszabott időben. Szüleiknek nincs olyan fog­
lalkozása, amelyben ők is segítő részt vennének 
maguknak. Hány olyan esetet is tudunk, amikor ;■ 
szülők vagy az özvegy anya tudnák ugyan egészen 
szépen elfoglalni a serdülő gyermeket, de ez mar 
kifelé vágyik a családi körből s a szülő ház mar egé­
szen elvesztette a felette való hatalmát. A korai ki­
használásnál még károsabban hat a 12-14 eves gyer­
mekek lelki világára a tétlenség, a csavargás. Hám - 
szór olvassuk és latjuk, hogy betöréseket, lopásokat 
követnek el ilyen gyermekek, akiket csakis a lézengi» 
semmittevés, a tétlenség ördöge csábít a rosszra. Har­
monikus testi, értelmi elfoglaltság, vallásos erköl­
csös-nevelés áldásai között bizony ezeknek az aph 
gonosztevőknek nagyobb része meg sem ismerkedett 
volna a hűn szennyével. Pedig hány későbbi hiva­
tásos gonosz mondhatja el, hogy őt igazán az első 
lopás inételyezó szennye bélyegezte meg szülői, paj­
tásai és a falu népe vagy a nagyváros utcája szénié­
ben : s vitte, vitte magával tovább, amíg olyan hdyn 
sodródott, ahonnan már bajos volt a visszatérés.

A rendőrség, mint gyermekbiróság, naprol-nap: . 
kényszerítve van arra, hogy fiatal suhancok miatt 
azok szüleivel szemben eljárjon. A terhelt gv-.T:
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Ievelést vagy szakiskolai képzést nem nyeri 
r,k ódig ésup.in az a szempontjukból,
az sgyen lláspnnt jából, az egyéni boldogulásnak 

,ngck I tekintettük. Az ember a társadalomnak 
. Az eevétv a társadalom szempontjából is 
néznünk, különben egyoldalúak leszünk. Ez 
a fel munkánál is kevesebbet er. néha meg ep­

ic árussá válharik.
nép a tars.-drám.i gyermekeinek nagyobb tó­

ig eves korán an általános nevelő oktatását 
befejezi. X 12..15 koz.itt Wvó időt. umelv a
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ipálvavalasztás korát még általában megelőzi, talán 
joggal hasonlíthatjuk a parlagon maradt ugarföld- 
höz Pálig minél találóbb ez a hasonlat, annál szo­
morúbb az egyes emberre csakúgy, mint a társada­
lomra nézve. Hiszen a/ elemi iskola után nem iskolá­
zott gyermekek életében éppen ez a kor az, amely az 
általános műveltséget nyújtó elemi népiskolai okta­
tást a kenyeret kereső való, komoly és sokszor komor 
eleihez áthidalja. Itt a parlagmihagvás nem idejét 
múlt gazdasági rendszert, hanem végtelen hibát 
jelent. Ebbéli a korban dől el a gyermek további 
sorsa. Itt van az elet egyik legfontosabb korhatára, 
még akkor is, ha szorgalmas gonddal őrködünk 
fölötte. A gyermeknek született ember most ér a 
férfikor küszöbéhez, timst lep arra az. útra. amit az 
elet utjának szokás nevezni. Es ehhez az úthoz mar 
trágyáin sok köze van a társadalomnak. Ez a teljesen 
kritikus idő végtelenül fontos a társadalomra, mer; 
a gyermek ebben a korban mar a társadalmi életben 
jót cselekvő, rontó vagy pusztító szerepet kezd, vagy 
munkatlan életével a társadalmi rendet veszélyeztet.' 

Is a társadalom nyűgéül szolgáló emberként kezd 
szerepelni

tiondoljuk meg : mi lesz a korán munkára fogott 
és rendes gazdasági, ipari vagy kereskedelmi élet­
pályáktól nyo'nii»rúságos szolgabérre csapott gyer­
mekből V Az a gyermek, aki újságárus, sütemény - 
kihordö. boltbeli kifutó vagy gyárakban szolga: 
teendők végzésével megbízott napszámosféle alkal­

mazott lesz. az inaskor vagy gazdasági munkára al­
kalmatos időben már nehezen szakít a megkezdeti 
pályájával. És ez érthet., is. Hiszen már van némi 
kereseté, aztán meg ezek a pályák bizonyos szabad­
sagot nyújtanak a gyermeknek. Aki pedig ezt ::

: kettőt megizlelté. annak nagyon nehéz lesz az inas 
sornak vagy a béresfiúsagnak szorosan számomért 
napja es kenyere. Könnyen visszaszökik amellé a 
napszámos pálya mellé, amely eleinte elviselhet"

, volna, de amelyen a gyermekből lett férfiúra csak 
nékt'rlo.-tesek varnak. Ok lesznek a társadalomra mély 
gondok árnyát veto proletárok seregei. Javarészt 
.. miattuk, az u táboruk megnepvsedése miatt van 
ma is olyan komor tartalma a szocializmus • fogal­
mának.

A társadalomnak minden erejét meg kellene feszí­
tenie azért, hogy a napszámosnak menők - más ilyen 
alacsonyabb helyzetre szorulók számát csökkentse. 
A társadalomnak nem csupán az ember,hanem a köz, 
tehat mindenkinél, legönzöbb érdeke szempontjából is 
oda kell hatnia, hogy az embernek mindegyike olyan 
produktiv pályára lepjen, amely szamara nvugod- 
tabb cs kényeimé se hb eletet biztosít s ennek folytát, 
a társadalom erői a proletár sorban levők folytonos 
támogatása és talán fékezése helyett szintén pro­
duktívabb tevékenységben kamatozhatnak.

Hol van az ide vezet,, út V
Ott. hogy az életpálya küszöbén álló, elemi isko­

lából kiszabadult gyermekeket ne engedjük szerte­
szállingózni. Előre kigondolt, szépen megépített 
terv szerint gyűjtsük őket ősszé és ti mai ismétlő- 
oktatásnál bensőbb foglalkoztatás révén neveljük 
uket munkára. Az /-//léffó'-iskolak helyett munkára 
neveld iskolákat kell szervezni ! Itt tartsuk össze a 
gyermekeket, míg testben, lélekben, erkölcsben egy­
aránt erősödve, valamely ipari, kereskedelmi vág 
őstermelő pályára alkalmasokká növekedtek.

Mondják bár sokan : szép ez a terv, de sokba kerül, 
mi mégis hiszünk .abban, hogy a társadalom belátó 
tudatra ébred
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-adalmi bajok gyosvitzsara adóit anyagi erőt még 
, akor használjuk !d. amikor anyagi áldozatunk 
- \ tiii tömegesen csókkeiitlictiiik azoknak számát, 

mk magukra hagyatottságukban idején utoljára 
i'.ovis eljönnének azért az anyagi segítségért.

irónia megdőlt, mert ketten ettek azt a kenyeret, 
i; egvikük sem szerzett. Az egyik volt a pazarlók 

-■lege, a másik volt a panem et circenses-nvk sza- 
íalmasan aljas népe.

Az iskolamulasztások.
Irta . Ézsöl Fábián.

\ <A’épneveiő»-ben s több más tanügyi lapban 
már sok oly véleménynyilatkozat látott napvilágot, 
amely a (önti címre vonatkozó mizériák, mint a 
tat;- és nevelésügy körébe vágó és alapjában véve 
eo-ész népoktatásunkra bénítólag ható súlyos álla­
gotok, végrehajtási módozatok revideáiásával, meg- 
v. intetésevel, egyben pedig azok reformálásával is 
foglalkozik. S méltán. Mert az ez ügyben fölme­
rültek is azok közé a kérdések közé ékelődnek, 
amelyek leginkább beteggé teszik a minden oldalról 
megsebzett, védtelen népkulturát.

Ismerve a magyar nép közömbös viselkedését az 
értelmi haladással szemben, nem hagyhatjuk a nem- 
törődőmség át kos mezején saját konzervatív fel­
fogását oly megrögzött princípiumok szolgálatában, 
amelyek iát a jelenkor követelményeinek eszközeitől 
megfosztják. Jelszó: az értelmi és erkölcsi haladás 
polcára kell a népet emelnünk. Igen. De lám, 
amidőn mi, tanítók ezen erkölcsi kötelességünket 
végezzük, ugyancsak megbotlunk egy, a földön 
heverő kőtörzsbe: a haladó emelkedés lejtőjének 
egy ledült kőoszlopába. S botlásunkban - a követ­
kezetlenség ezen indoka miatt —- nem tudjuk, hogy 
kire, vagy mire emeljünk vádat; törvényre-e, ható­
ságra-e, előljáróságra-e, avagy önmagunkra-e, nép­
tanítókra ?! Hol a gyökere ezen fizikai és erkölcsi 
akadálynak ?!

Én azt mondom, hogy: negative mi vagyunk 
tanítók első sorban a hibásak. Mi érezzük leg­
inkább az állapot tarthatatlanságát; ami küzdel­
münk szenved hajótörést; mi érezzük önmagunk­
ban sebzett erőnk eredménytelen munkáját; mi, 
akik szemléljük a mulasztási kimutatások mostoha 
sorsát és ezzel kapcsolatban ismerjük a fönnálló 
viszonyok minőségeit, a tarthatatlan állapot indító 
><ait és még sem sürgetünk, nem követelünk.

Másodsorban, pozitive hibás a törvény.
A tanítás kötelezettségét elrendelő 1868. évi 

XXXVIII. t.-cikknek 4. §-a; a 2085/007. elnöki sz. 
vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelettel ki­
adott "Utasítás» idevonatkozó intézkedése, valamint 
az ennek szigorú végrehajtását sürgető 92.964;909. 
sz. miniszteri rendelet; a városi és vármegei köz- 
igazgatási bizottságok időközönként ez ügyet érintő 
határozatai stb., mind-mind szép erkölcsi tételek, 
mégis azonban bár határozott erővel, de kevés 
bölcseséggel — silány eredményt produkálnak. 
5 vájjon miért ?! Mert célszerűtlen módozatokat 
körvonalaznak. Igazságtalanok s egyben az átkos 
állapotok magvai burjánzanak bennük. A mulasz­
tási kimutatások félhavi időközei és az ezekkel járó 
bírság-fokozatok anyagi oldalai azok az alapok, 
amelyek körül a fönnálló ténvek főképen dominál­
hatnak.

X egy félnapi mulasztásáért ép oly bírságolás, 
ban részesül, mint Y, aki ugyanazon kimutatáson 
talán 24 félnapot is mulasztott. Az első Ízben történi 
mulasztás erkölcsi büntetés: intés; a második fél­
havi mulasztás tekintet nélkül arra, vájjon rész­
leges-e az, vagy teljes X-nél enyhén, Y-nál aránylap 
szigoiúan egy koronával sújt; a !.. 5. evetben 
fokonként kétszerezett mértékben büntet s az elért 
8 korona pedig megmarad a további esetekben végig ; 
ekkor azonban a főhatóság részéről gyámk:ren­
delést is leheti?) szorgalmazni.

Ennyi az egész és mégis oly sok, hogy tartha­
tatlan.

A jobbmódú szülő az 1., 2., 4., sőt talán az
5., ti. esetben is nagyobb hasznát veheti tanköteles 
(8, 12, 14 éves) gyermekének, mint a mulasztásának 
megfelelő bírságpénz nagysága s minthogy pedig; 
a sokkal nagyobb bért igénylő napszámost ív 
helyettesítheti: bátran otthoni marasztalja az iskola- 
kötelest. És, ha a helyi iskolai hatóság ehhez még 
a kétheti «szüreti szabadság»-ot is megadja és esetleg 
a be nem írt tankötelesek összeírását végző tanítok 
kénytelen szabadságolásának idejét is hozzá vesszük :
3 4 hónap az iskolára nézve teljesen elveszett.

A szegénysorsú szülőknél szintén így van. Rajtuk 
a birság be nem hajtható ; közmunkára mert az 
nincs át nem változtatható; ha pedig volna köz­
munka, az elöljáróság a 19.769/897. sz. V. és K. M., 
valamint a 108.555/896. sz. B. M. rendeletek segít­
ségének igénybevételétől, sót általában még talán 
az 1883. évi XL1V. t.-cikkben megszabott zálog' >- 
lási és árverési módozatok végrehajtásától is 
reszket. A tanköteles a téli hónaitokban pedig be­
tegség, családi ünnepély, lakodalom, fizikai indokok 
stb. stb. címén mulaszt és mulaszt. Tavasszal pedig 
ismétlődik az őszi esetek sorozata.

íme a kép, a kultúra törvényszabia képe'
Hátha még mindehhez az elöljáróság pontatlan­

ságát, nemtörődömségét és az ellenőrző faktorok 
előtt, mint darázsfészkei is hozzáfestjük ! - Így aztán 
a kép teljes; megértettünk mindent .

De tudja úgyis ezt mindenki. Péter is, Pál is. 
Tudják nemcsak lent, de fönt is. Ezért óhajtja 
igénybe venni jelenlegi érdemes miniszterünk e 
tekintetben az országgyűlés hathatós támogatását. 
Nagy föladat ez, mert igazságos és célravezető meg­
oldása nem kis elmélkedést, nem korlátolt körül­
tekintést igényel. A kir. tanfelügyelők őszi szak- 
értekezletén elhangzott, idevonatkozó javaslatok, 
amily megnyugtatók, keresztülvitelük ép oly tapin­
tatos előrelátást követel. Az ezekre nézve alkotandó 
törvény, illetőleg rendelet és utasítás, aminő áldás­
hozónak Ígérkezik,következményeiben ép oly átkozott 
eredményt szülhet.

Számolni kell egyrészről a végrehajtás intenzív 
módozatainak eredményes keresztülvitelével; a nco­
lélek tulajdonságaival és megrögzött szokásaival 
a tanítóknak e tekintetben követendő eljárásával: 
másrészről pedig a szigorú és mégis igazságos 
alaki formaságokkal.

A kimutatás legyen napok, legföljebb azonban 
hét-hét után végrehajtás alá bocsátható és a kir< üt 
birság mindig a mulasztott félnapok számaihoz 
mérten legyen arányos és 48 órán belül eltekintve 
a zálogolási törvény lassú módozataitól ered­
ményesen behajtható. Legyen elvünk: az iskola 
erkölcsi vagy fizikai indokokon kívül nem túr 
mulasztást!
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állású

n rogja huj 
er, nein vá< 
'ieimtiséggel 
•kriíátiak és

—

grchajtást a néptől független es felelős 
;e:; egyénekre kell bízni. A végrehajtás köz- 

ítr : - >/ig..iní ellenőrzését, valamim az ered- 
;!>vs s:kerhez szükséges támogat.’- erén egyrészt 
vr-i,: .idnrnisztrativ ténykedést végző kir. tan- 

másrészt a szolgabirdk (polgármesteri 
.. : . > ronins kötelességévé tenni. A végre-

- ellem -r/vst végzé. személyek hivatalos 
: . u: végzik kötelességüket s ezért nekik a

::ves intézkedés ;mindennemű eszköze (a köz­
iek részéről : az eiéiljárőság segítkezése, munkások. 

s:b. dijraiar. e: iállnása) és a kihágási büntető 
a legmesszebb men.Hég megadandó.

A zen.iő szak:-(f;in)íéltigyelő ép ily jogokkal 
:z: föl. ót áz.iiiban a végrehajtással vagy 
rnzivánu' ellenőrzésével megbízni nem sza- 

: Ne legyet: ' és a tanít., a nép szemében bün- 
-zz" <ak gv tarthat számot a nép érdeklő- 

s .11 iozatkészségére; csak így lesz képes az 
:: a családdal ■-szekapcsolni. 
zmité révbe a statisztikai hivatal útján oly 

v,,my..k kés/ttendők, amelyekre az erkölcsileg 
■ zikaéac igazolt félnapok személyenkint és 

zzkn: a. tani'.ú altat rávezetendők, hogy mikor, 
kh, A címen lett a mulasztás igazolva, 

-ont -van kitöltött mulasztási igazolvány a 
■ név tláirasa után a szülőknek nyugtatóul

Ha pedig plébános-igazgató, vagy 
' ., gat.', avagy a hely: hatóság (de minden­

ár rekelt unitx'l javaslata mellett) ad bármin. > 
tankötelesnek szabadságot, ő is ily igazol- 

. í : ki smátkezú aláírásával és ez esetben az 
-z : tartozik mindenkor azonnal az ille- 
rival is láttamoztatni, hogv az a mtilasz- 

.1 ".vak-’ínx vi'-e az igazolt mulasztást bejegyez- 
Mm.ten -ív mulasztás ellenben, amelv ily 

:> r a -..'"1 ; "észé: "é igazolva nincs: mint iga- 
mi;-: mulasztás a fönt: módozatok szerint sür- 

-•••' mögtoríandié A mulasztás utólagos bejelen- 
t :éléé .." az :gn.■ • é..'t -Illetőleg figyelembe nem

bujt-.gain: a másikat 
vádolhatja a hivatali 

: nem véli látni 
végül nem látja

Elemi énekoktatás vezérfonala.
Irta Cserem': Béla. XII.

: • ■: n ..ha.taiia a hangugr.itv mintákat 
arvvndvkvkkvi mái és más hangfokun ismer- 
' uv t.wisz. szvm elül jó. következőket:

, . .. kui--K.::'t énekelhetik a nvgveihk luk kivé­
dő: fokún tr.'i-tra-tra: 1-sö. 4-ik és :>ik 
sínt I hetedik fők kivételévvi minden fokon :

. d- íz 4-ik: és ö-ik fi iíui: : a ci-diit a negye- 
cU-.vvei minden fvkmi : a tud..int a hetedik 

H tokon : a kerteket mindén fokon ;
ii .17 vímí es negyedik fűk kivételével min- 

Has.ni:..képen megkeres;' tanító az a moll 
megfelelő hángugrat.i mintát, ugvanig-. 

fí-des hazánk " mgugratö dalocskával. Min- 
; .zúieg leírja a C dnr és á moll skálát, alájuk 
számicgvelkkél a hangfokuk számát. Bátor 

_ megemlítem azt. hogy a hangközök »tiHe 
■Jját nevezetesen : C-durt, normál á-mollt 

zé.i-.s hangjainak keverékét c’ ég c2. e' f a v2. 
' • . —zh .IIC7- liánunkat. . melód;:, alaptan

vevő hangugrato mintákat es végül minden már egyszer 
elhangzott hangra való jól megfigyelést o teljes siker­
rel járás szempontjából igen tanácsos egymást kiegészítve 
ionomtmikával tanítani.

Konomimikával társulva az énekoktatást az első osz­
tályban az iskolai év vége felé kezdjük el és tanítjuk addig 
az osztályig, míg szükséget látjuk. A hangok nevét fokon- 
kint létraszerü magasságban így jelezzük : az alsó cet 
lefordított kezünk kinyújtott kisujjával, dét mintha 
dohot vernénk, ct kezünket mellünkre tesszük, f-et 
mutatóujjunkkal úgy teszünk, mint mikor a macska 
a körmével valami után kap, get gégénkre mutatunk, 
át felállított tenyerünkkel csodálkozást jelzünk, hat — 
mozgó tern erünkre hát lehelünk, a felső cet fclfnrdítotl 
kezünk kinyújtott kisujjával. Igen tanácsos a fonomimi- 
kát elővenni bárminő alkalomkor akkor, mikor a gyakor­
latuk valamelyiket beosztás nélkül, vagy az elögyak.óla­
tokat tanítjuk.

Például a tanító führ a tablóra bármely osztályban eg;, 
gyakorlatot > próbálja (a III. osztálytól kezdve beosztás 
léikül) azt a növendékekkel, elénekeltetni s ha látja, 
hogv nehezen tudják megtenni : akkor segítségül veheti a 
funomimikat is. Mert jól tudjuk azt mi tanítók, hogy mi­
nél több segédeszköz áll rendelkezésünkre és minél több 
oldalról tudunk valamely tárgyát megvilágítani és támo­
gatni : annál eredménydúsabh lesz kitűzött célunk az 
.'hajtott siker eléréséhen.

Ritmikus j gyakorlatok.)
r A szorosabb értelemben vett ritmikus gyakorlatok tám­
lását csakis a III. osztálytól kezdve vehetjük elő. A rit­
mikus gyakorlatok szoros összefüggésben varrnak annyi­
ban az elögvakorlatokkal, amennyiben azok úgy válasz­
tanunk ki. hogv alapjuk mindiga már tárgyalt elögyakor- 
latok valamelyike legyen. Követendő eljárás a kétféle 
gyakorlat közt a következő : vagy egyhuzamban az elö- 
gvakorlatokat vesszük ; vagy párhuzamosán haladnak 
egymással, de mindég mellőzvén az cicigyakorlatok a rit­
mikusukat. Igen célszerű é> biztos sikerre vezető eljárás 
a következő.

Tanító leír a táblára egy ritmikus gyakorlatot.
Tan. : Mondjátok el a hangok nevét I Majd N. kijön 

a táblához és mutatja! Kezdjétek! Ezután a tahitira 
folirt gyakorlatban előforduló hangugrásra figyelmezteti 
a növendékeket és elénekelteti velük a megfelelő hang­
it gratő mintát egészen s aztán külön veszi a két első han­
got az előgvakorlatokban ismertetett módon ; vagy mind­
járt a két első hangot veszi elő. Es egyúttal figyelmezteti 
okét arra, hogv a már egyszer elhangzott hangokra igen 
ügyeljenek. (Tanít.', megadja az a hangot.)

Tan. . Énekeljetek lefelé (például) c-ig !
Tan. : Álljatok föl ! Most beosztás nélkül énekeljétek 

azt, amire mutatok ! Rajta! Ha esetleg nehezen menne, 
akkor segítségül vehetjük a fonomimikát. És így folytat­
juk tovább.

Tan. : Most pedig beosztással. Kezet ütemzésre...föl !
;Rajta! Ha a gyakorlat valamely része nehezen menne, 
akkor azt többször kell ismételteim. Ne csüggedjen el a 
tanító, ha a III. es IV. osztályban a növendékek az első 
látásra nem tudják a táblára irt egyes gyakolratrészt 
leénekelni, ezt nem is követelhetjük a növendékektől, 
mert ahhoz igen s ík gyakorlat kell. Az V. es VT. osztály­
ban könnyebb gyakorlatokat már megkövetelhetjük, 
hogy első látásara leénekeljék, de csak olyan iskolánál, 
ahoi az alsó osztályokban az alap már megvettetett.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Minden iskolánál nélkülözhetetlen a katholikus 

népiskolák új rendszabályainak a könyve. Ta­
nítónak és iskolaigazgató lelkésznek úgyszól­
ván napról-napra szüksége van reá. Az egy­
házhatóságok rendeletileg kötelezővé tették 
beszerzését az iskolapénztár terhére. A könyv-
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függelékül vannak csatolva az összes tan- 
t;jvi törvények és rendelkezések. A vaskos kötet 
áru 4 korona és megrendelhető az összegnek 
előzetes megküldésével az Országos Katholikus 
Tanügyi Tanács központi irodájánál, Budapest, 
Vili., Szentkirályi-u. 28.

' Rendszabályok könyvének tartalma: Első rész. I. fe­
jezet . A katholikus iskolák közigazgatása általában, 
z. fejezet. 111. fejezet. A tanfelügyelőség szervezete. 
iY. fejezet. A főtanfel ügyelő. V. fejezet. A segéd-főtan- 
fe:ügyelő. VI. fejezet. Az egyházkerületi tanfelügyelők.

Második rész. Az iskolaszékek szervezete és hatásköre. 
I. fejezet. Az iskolaszékek megalakítása. 11. fejezet. 
Az iskolaszékek szervezete. 111. fejezet. Az egyházközségi 
iskolaszék tisztviselői. IV. fejezet. Az egyházközségi 
iskolaszék teendői. V. Fejezet. A plébánosnak (helyettes 
plébánosnak), mint az egyházközségi iskolaszék elnöké 
nek teendője. VI. fejezet. A plébánosnak, mim az egy­
házközségi népiskolák igazgatójának teendői.

Harmadik rész. 1. fejezet. A tanítók minősítése és 
sä mazása. II. fejezet. A tanítók szolgálati minősége. 

Ili 'ejezet. Az iskolai fegyelmi szabályok.
Negyedik rész. I. fejezet. Az általános és gazdasági 

ismétlő iskola. 11. fejezet. A katholikus kisdedóvóinté­
zetek és gyermekmenedékházak.

nödik rész. A közhatósági segély igénybevétele. 
riiggelék. 1. A latin szertartásit római katholikus elemi 

népiskoláknál alkalmazott igazgató-tanítók, tanítók, 
tanítónők, gazdasági szaktanítók, szaktanítóitok és kán- 
: irtanitók fegyelmi szabályzata. 11. 1907. évi XXVII. t- 
dkk a nem állami elemi népiskolák jogviszonyairól és a 
községi és hitfelekezeti néptanítók járandóságairól. 
III. Utasítás a törvényhatósági közigazgatási bizottságok 
szamára a nem állami elemi népiskolák jogviszonyairól 
és a községi és hitfelekezeti néptanítók járandóságairól 
-zó i 1907: XXV!!. t.-cikk végrehajtása tárgyában. 
IV iSóS. évi XXXVIII. t.-c. a népiskolai közoktatás 
tárgyában. V. A népiskolai tanítókat illető egyéb érvény­
ben levél törvények, utasítások, szabályzatok, rendeletek, 
döntvények, határozatok, Ítéletek. Tanítói iratok mintái.

HÍREK.
Az Országos pedagógiai könyvtár és tanszer-

in uz.eum. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
-.rágós I pedagógiai könyvtár és tanszermúzeum­

három évi időtartamra a rom. katholikus isko- 
4. pedagógusai közül a következőket nevezte ki 
szagokká: Besskó Jenő kir. katli. főgimn. tanárt, 

i-Hihet Károly róni. kath. tanítónőképző-int. igaz­
gat Quzsvenitz Vilmos s. főtanfelügyelő, kath. 
"ot igazgatót és Karácsonyi József róni. kath. 
.r :: képző int. igazgatót. A Múzeum elnöke ismét 

Kingei Jenő kir. tanácsos, egyetemi ni. tanár s az 
ha ni polgáriskolai tanárképző intézet igazgatója leit.

\z Orsz. Közoktatási Tanács. A m. kir. vallás- 
zoktatásügyi miniszter az (trsz. Közokt. Tanács 

os, 1911. évi október hó 1-től lói6. éviszeptem- 
I 30-jg terjedő, öt évi időszakának tartamára 

katholikus iskolák köréből Magyar Gábor c. fő- 
-1 - i.atéit, a magyar kegyes tanító-rend tartományi 

-két nevezte ki a Tanács előadó tanácsosává. 
anács rendes tagjai lettek körünkből: dr. tíékefi 

■ tig zirci apát, dr. Bárány Gergely premontrei 
post-praelátus, Dreisziger Ferenc tanítóképző int. 

dr. Giesswein Sándor pápai prelatus, kanonok, 
é ■ aba Domokos c. főigazgató, Novák Lajos hit- 

1 ■ 'atási felügyelő, Novotny S. Alfonz a premontrei- 
tanárképzőjének kormányzója, dr. Walter

Gyula c. püspök és dr. Zoltváuy Irén pannonhalmi 
szent Benedekrendi főiskolai igazgató. Az elem: 
iskolák előadó tanácsosa, Eperjessy István székesfő­
városi igazgató-tanító, szintén róni. katholikus val­
lásit jeles tanítóink sorából való.

TÁJÉKOZTATÓ.
Az állás átszervezése. Hogy a megüresedett tanító 

állást tanítónővel tölthesse be az iskolaszék, egyedül 
az szükséges, hogy azt az iskolaszék elhatározza. A ha­
tározat jogerőssé lesz, ha azt az. egyházi főhatóság 
megerősíti. — Milyen adót fizet a tanító ? (Septimus.t 
Fizet: a) IV. oszt. keresetadót az 1000 kor. fizetés uUn. 
A lakásbér után nem róható ki adó : h) 3 kor. útadót : 
c) 30 fillér betegápolási adót. Egyéb adóval meg nem 
róható. Felebbezze meg a kivetést. — Nyugdíjigény. 
(Uh F.) Nyugdíjigénye nem változik új állásán sem 
mert az 1907. évi törvény értelmében a kántori jövede­
lemből kiegészítést nyer igénye 1000 koronára. Hozzá­
számítva a III. korpótlékot, 1500 koronát tesz ki az 
összeg. A negyedik korpótlékot a rendes mód szerim 
hozzászámítják. — Tankötelezettség. A tankötelezeiiség 
b—12, illetőleg 15. év betöltéséig tart; tehát az illető- 
leány köteles az ismétlöiskolába beiratkozni. 2. Ha félév 
előtt töltik be, akkor megszűnik reájok nézve a törvény- 
rendelkezése. 3. A hatósági engedéllyel felmentést nyert. 
4. A járási szolgabiró a hitközségi iskolának nem hely: 
hatósága.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
«Egy beteg tanító.- Kérjen segélyt az Országos Kath. 

Tanítói segélyalapból. A kérvény mélt. V alter Gyula, c. 
püspök elnök úrhoz Esztergom intézendő. Az iskola­
szék:' elnök úr láttamozza a kérvényt. — G. J. 1. Az is­
métlő-oktatásért a díjlevélben megállapított külön összeg 
az 1000 kor. törzsfizetésbe be nem tudható. 2. Igen. 
megfeiebbezheti. - M. F. A megüresedett rendszere­
sített állás betöltése az említett okokból el nem halaszt­
ható. K. J. Forduljon a közigazgatási bizottsághoz, 
mert ha egymaga van, akkor a törvényes 200 kor. 
lakásbér megilleti. Ha többen működnek az iskolánál, 
akkor a fentartó a törvénytől eltérően is rendezhetvén a 
lakásbért. az állapoton nem változtathatnak. — P. L. 
Forduljon kérelemmel a vallás és közoktatásügyi minisz­
ter úrhoz. P. M. Az új Rendtartási szabályza; rész­
letesen intézkedik az osztozkodásról. A kisebb részle­
tekre vonatkozó eljárást a szokás határozza meg. — 
B. L. Kérje annak megállapítását, hogy n lelek után 
hány állatot küldhet a közös legelőre. Ezt a jogot bérbe 
adhatja, mert díjlevelében 20 koronára értékelve van. 
Ha ezt nem engedik, akkor a község fizesse meg a 20 
koronát. — M. S. 1. Igen. kérhetnek a vallás és tanul­
mányi alapból. 2. Az Országos Kath. Magyar Iskola - 
egyesület évenkint 200—300 koronát adhat iskolaépítés 
segély címen. Forduljanak az egyházi főhatóság útján 
az egyesület ügyvezető elnökéhez mélt. Giesswein S. 
prelátus úrhoz Budapest. VIII., Szentkirályi-u. 25. 
3. Csak a kath. vallású birtokos róható meg hitközség 
iskolaadóval építési célokra. — F. K. J. T. Kérjen indo­
kolt folyamodványban a vallás és közoktatásügyi minisz­
ter úrtól. 2. Ha ö szolgáltatta be, igen. mert elmulasz­
totta levonni. — Jog » 1. Az udvar fái árnyékot nyír­
tának a gyermekeknek is. Talán csonkítást megenged a.: 
iskolaszék. 2. A földeket szegélyező fákat is csonkítják, 
de nem vágják ki ok nélkül. 3. Ha az iskolaszéknek be­
j-lenti. helyesen cselekszik.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A ríméit. püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép- 

ktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 
neve!ő»-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL I

Szcnt-lstván-Tánralat Budapest
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
X saks.t: njralui (Pozsony m.) plébániához tartozó 

Bílkaudvardon tanítói .1 liás betöltendő. Jövedelme : külön- 
.ir.v i -ágból 505 kor., államsegélyből 105 korona, 

ázás: 2 szoba, konvha. kamara. Folyamodványok febr. 
oi..47 . iaksarujíaiiií tóm. kath. iskolaszékhez küldendők, 

ói nveh ismerete szükséges. 171 1—1
Nagymodrói Nv :;a m 1 róni. kath. .kántortanítói 

,-ra "pályázat tebr. /ö tre hirdettetik. í 1 lakása áll: 
.;.: .'x'iha. konyha, kamra és fáskamrából, jövedelme:

;• - terményekben a dijlevél szerint 1000
Iramodván vök a nagymodrói róm. kath. 

skixa-zékre :merve Sasvári S. János pléb. h 
- i-ksz. fin ■ r rhoz Nagy modróra (Nyitra m.) küldendők.

176 1-1
A derest kai róm. kath. kántoriamtól állásra pályá­

ját hirdetek Jövedelme: dijlevél szerint. Pályázati 
Határidő ff hr. !o Próbaéneklés febr. 15-án. választás 
..gvanaznap. Kérvények: főtiszt. Miskovicz Endre plé- 
.'•'.írv-nak kid lendök Dercsika 1 Pozsony m.i 163 1- 1

Egri érseki megye.
A sajótámosi Borsod m.) róm. kath. kántortanítói 

: las betöltésére febr. S-án délután 2 órára pályázat hir- 
dettetik. Fizetése: törvényszerinti lakás ' > holdas kerttel. 
Készpénzben o4U kor. Stóla 150 kor. Párbér 30 köböl 

tzs és 45 kor. 2 oécsi öl tűzifa. 3 hold 444 öl szántó­
id és temetőkaszálás. Pályázni kívánók folyamodvá­

nyaikat felszerelve a sajóvámosi plébániai hivatalhoz 
:entj: Izet: időre beküldiéít. Személyes megjelenés kíván­
tat-k. Vasúti állomás Boldva. .Az állás azonnal elfoglalandó.

16S 1—1
Szendröbe ■ Borsod; m.i helyettesnek azonnali beállásra 

■Leveles tanítót keresek. Havi 66 koronát és lakást kap. 
Baníczius /tesef esperes. 165 1- 1

Csanádi egyházmegye.
A kunágotai (Csanád m.l r ím. kath. kántortanítói 

d.iasra pályázat hirdettetik. melynek tisztán tanítói ja­
vadalma din kor. készpénzfizetés. 343 kor. párbér 
váitság. ',00 kor. párbér. 5 katasztrális hold szántóföld 
haszonélvezete s törvényes korpótlék. Tisztán kántori 
javadalma 12S kor. készpénz, 5 katasztrális hold szántó­
nál haszonélvezete ■; megállapított stoláris jövedelem 
451XI leiek után. Végű: közös javadalom: természetben 
aki- és kert. A földek ezidöszerinl még 3 évre köte- 

lezöieg kiadva, katasztrális holdja 60 koronáért, a föld 
minden adóját haszonélvező fizeti. Valószínű, hogy a 
megválasztott a kincstártól is fog kapni két katasztrális 
nid földet. Pályázati kérvények február 18-ig külden­
dők be. A kántorpróba és választás határidejét az egy- 
házmegyei hatóság intézkedése szerint a folyamodókkal 
külön levélben fogjuk közölni; személyes megjelenés 
megkívántától. Gyenes Barnabás esperes, lelkész. Krébesz 
Grrifa, egyház: jegyző. 179 1—2

Győri püspöki megye.
Szil (Sopron m.) róm. kath. fiúiskolánál egy osztály- 

tanítói állásra febr. 15-ig pályázat hirdettetik. Fizetése: 
-xlizség pénztárából 400 kor., államsegélyből 600 kor., 
Kertilletmény 30 kor., lakbér 200 kor., havi előieges 
részletekben. Ezen utóbbi összeget csak addig élvezi,

míg a község rendes lakásról nem gondoskodik. Köteles 
egy tanteremben két osztályt vehetni, az ismétlésüké: 
tanítani, a gyermekeket naponként szentmisére elkísérni, 
rájok felügyelni és a kántorságbsn segédkezni. Személyes 
megjelenés. A megválasztottnak 10 kor. útiköltség. 
Az állását azonnal el kell foglalnia. Honáth Lajos pléb., 
isksz elnök. 166 1 — 1

Kassai egyházmegye.
A mogyorósfalui róm. kath. kántortanítói állásra pá­

lyázat hirdettetik. A hitközség szláv nyelvű, javadal­
mazás: A hitközségtől 100 kor. Földbirtok évi bére 90 
kor. 27 köböl gabona a 10 kor. 5 köböl zab á 5 kor.
!« telek után fajzás a legeltetési jog. Stóla: 35—40 kor. 
A többi államsegély. Lakás, kert természetben. Mogyo­
rósfalu, 11. p. Homonna. (Zemplén m.) Király János 
le’kész. 172 1—1

Nyitrai püspöki megye.
A kaszásréti róm. kath. elemi 1—VI. osztály vezeté­

sére magyarul s tótul beszélő oki. lelkiismeretes, hiva­
tásos tanítónőt keresek február 8-ig. Járandósága : .000
kor. fizetés és 20 kor. kertilletmény. Egy kis faszobából 
álló lakás és konyhácska. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Felsővadas, u. p. Kiszuczatijhely. Májer Endre. ksz.
elnök." ITS 1

Pécsi egyházmegye.
A kisdorogi III. sorsz. tanítói állásra a «Népnevelő 

f. é. január 2S-iki számában közölt feltételek mellett 
febr. S-ig pályázat hirdettetett. 139 1 — 1

Rozsnyói^pűspökiEmegye.
A barka! róm. kath. kántortanítói állomásra pályá­

zat hirdettetik. javadalma : Államsegély tandíjkárpótlás­
sal S7o kor. Földhaszonbérletből 220 kor. Párbérválísá- 
gért S0 kor. Stóla 50—60 kor. 12 m. tűzifa beszállítva. 
Ostyasütésén 12 <or. Búcsú litánia pénz 10 kor. Esetleg 
Korpótlék. 4 drb. szarvasmarha és tetszés szerint sertés­
legelő. Iparkert használata. Van két szobás lakása, konyha, 
éléskamra, melléképületekkel és nagy házi kerttel. Vá­
lasztás, énekpróba febr. 12-én délelőtt. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Személyes megjelenés szükséges. Kérvények 
Nagy Imre plébánoshoz, Barka, 11. p. Dernö (Gömör m.i 
küldendők. 17/ 1 — 1

A uraji (Gömör m.) róm. kath. kántortanítói állo­
másra a Népnevelő» január 21-iki, 4-ik számában jan. 
27-ikére hirdetett pályázatot az iskolaszék febr. 13-ikáig 
meghosszabbítja. Okleveles pályázók kellően felszerelt 
kérvényeiket a jelzett határnapig alulírotthoz nyújtsák 
be. Személyesen megjelenők előnyben részesülnek. Szent- 
simon, (Gömör m.) Szkaupil, József esp.-pléb. u. p 
Felsőhangonv, vasuti állomás Ózd. 175 1—1

Szepesi püspöki megye.
A puezói róm. kath. kántortanítói pályázat ideje 

meghosszabbíttatik febr. 11-ig. Többi a «Népnevem 
1911. évi 52. számából megtudható. Iskolaszék.

164 1-1
Szombathelyi egyházmegye.

A nemesbődi osztálytanítói állásra a «Népnevelő , 
jan. 14-iki számában hirdetett pályázat febr. 11-iki határ­
idővel megújíttatik. Csak okmányokkal (hiteles másola­
tokkal) felszerelt kérvények vétetnek figyelembe, melyek
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Ignác plébános, isksz. elnökhöz küldendők Nemes­
ire. {u. p. Vep, Vas m.) ISO 1 — 1

■tábatüzes (Vas m.l rom. kath. hitközségben önálló 
■:állásra pályázat hirdettetik. Fizetése : a róm. kath.

'zjégtől 100 kor. Államsegély 900 kor. Kertpótlék 
v r. ~ csinos különálló szép lakás, 2 szoba, konyha,

- e, kamara, fáskamara, sertésól, saját udvara s kútja 
. ; 'házikert. Zene énekének meglehetős mellékjövede­

lemmel. Folyamodványok róni. kath. plébániahivata!
1 ha eresztttr IVas m.i 170 1—1

A pusztaszentmihályi róm. kath. iskolában üresedésbe 
osztálytanítói állásra pályázatot hirdetünk. Fizetése : 

H-tsozségtöl 100 kor., államsegélyből 900 kor., kertillet- 
.-.ényü: 20 kor. Természetben kétszobás lakás, konyha-,

. - kamra- és pincével: ezenfelül 5 m3 tűzifa azon kö- 
•e •• -ettséggel. hogy a kántori teendőkben -egédkezni s 

..ántortanítót szükség esetén helyettesíteni tartozik. 
Veteti az iskolaszék által kijelölt osztályokat s az is- 
m•'•lókét a kántortanitóva együtt tanítja. A választás 

H-en d. e. 11 órakor lesz. Csak férfitanítók pályáz­
hatnak. Kellően felszerelt kérvények főt. Thomas Ferenc, 
v-n. plébános úrhoz Pusztaszentmihálv (Vas m.) külden- 

iskolaszéki elnök megbízásából: Szentgyorgyi Gyula. 
hiszek: jegyző. 167 1—1
Őriszentmárton (Vas m.) róm. kath. községi népisko- 

r;á: megüresedett kántortanítói állásra febr. 15-ig pá- 
’ .-a tat hirdettetik. javadalma : a község részéről 400 kor.

• ■pénz. tandíjkárpótlás 90 kor., a többi terményekben 
- klekben. A javadalmi jegyzőkönyv szerint az összes

-•‘elme 1329 kör. Kötelessége a díjlevél szerint. 
A -agyar és német nyelv tudása megkívántatik, szemé- 

megjelenés kívánatos. „A folyamodványok Korbatics 
isksz. elnök címére Őriszentmárton, posta Felsőőr 

s m.) küldendők. 143 2—2
Horvátfalui (Vas ni., posta Nagyfalu) róm. kath. ta­

li - >i állásra pályázat hirdettetik. Lakás két szoba, 
konyha, pince. Fizetés: állami 378 kor., hitközségi 
I li kor., kerti Hetek 20 kor. Kötelessége a mindennapia­
ké. és ismétlősöket tanítani. Tannyelv német és magyar, 
ki á- azonnal elfoglalandó. Kérvények cimzendők plé- 
b.iniahivátalnak Badafalva. 159 2—2

Váci egyházmegye.
Maglódon, a főváros közelében, a róm. kath. hiiköz- 

v.: SKOlánáí megüresedett kántortanítói állásra pályázat 
k::siettetik. Alapfizetés: 1000 kor. Alapfizetésbe nem 
•i i mítható biztos jövedelem: 400 kor. Törvényszerű 
la.-:ás, melléképületek, veteményes kert. A pályázni szán­
ké rozók kérvényüket febr. 11, délelőtt 10 óráig alulírott 
elnöknél kötelesek beadni, mikor a próbaéneklés is 
megtartaiik, miért is csak személyesen megjelenők pá­

llhatnak. Pályázóknak költségmegtérítést nem adunk. 
•■uír Ambrus lelkész, isksz. elnök. 169 1—2

Veszprémi egyházmegye.
\ tósokberéndi róm. kath. férfi-osztálvtanítói állásra

• 's 11 éré pályázat hirdettetik. Javadalma : Fgy bútoro-
szoba ágynemű nélkül, a második szoba helyett kap 

: fűiéit. Hitközségtől 640 kor., államsegélyből 360 
■: : < hold kert természetben. Kötelességei: a rá­
cs 'ott osztályok vallásos nevelése, oktatása, az isteni 

- teletekre vezetése, a templomban az összes tanulókra 
: ügyel, a kántorságban szükség esetén segédkezik, 
i. rtozik a «Gondviselés*- intézetbe belépni. Az állás 

nnal elfoglalandó. Okmányokkal felszerelt kérvények 
T ár 10-ig bezárólag Szobek Lóránt plébánoshoz, 
úsokberéndre, ti. p. Ajka, Veszprém m.) intézendők. 

Másolatok nem küldetnek vissza. 173 1—1

A legértékesebb Mária ének gyűjte­
mény : az Udvözlégy Anyám (4 Ki. 
30 uj ének orgonákisérettei és művé­

szies feldolgozásit előjátékokkal. A darabok szerzői 
Bogisich. Buchner, 1 temen.. Izsépv. I1 -vay, Lányi, 
Moyzes, Révfy. Szendrei sth. Kapható : Hárskúton 
Gömörm. u. p. Demo, L. K. k.-tanítónál.

Magyar Kapható

törlő-e® 

Summi s®

RG > Áh
minden

papirkeres-

kedésben.

Magyar címer a védjegye. 
Magyar diák csak ezt vegye!

taánpr Riszoénytársaság
ÜNNEPI DALOSKONVV

I. rész 3 4 szólamú gyermekkar, nagyobb fi - •%. leá­
nyok részere \ közeke- márciusi es minden egyéb 
iskolai ünnepélyekre vonatkozó dalokkal Ara 3 kor. 
Ugyanez a könyv vegyeskarra i4 szol.) 3 kor. Május 
királynéja, virág-daiizték eyv felvonásban o k . Kop­
ható: KONTOR ELEK 'kollégánknál. Budapest. 
I-—I X II. kér., Tiiököiv-ut 42. ; "" : i 1 i

MÁRCIUS 15 megü ii nép lésére rend­
kívül alkalmas, könv- 
nyen előadható, isko­

lai és ifjúsági egyfelvohásos színjátékok. 1. Március 15. 
2. A szabadság ünnepe, x Az öreg honvéd. A három 
füzet postai szállítással 2 korona. Egy füzet 90 fillér. 
Küldi : Pásztor József Budapest. 1. kér.. Fehérvári­
ul 35., ill. emelet 4. szám. ;oo

Miniszteri engedélyezés Magyar gyártmány !
száma 125.911 1909. —.............. —

ELEMI ISKOLAI

Földrajzi Atlasz
megyei térképpel. <Megjelent mind a 
63 megye legújabb kiadásban.) Tervezte 
Kogutowicz Manó. Tartalma 15 lapon 
ooo 14 fő- és 29 melléktérkép, ooo

Kogutowicz térképei jók, szépek és pontosak!
Minden évben új kiadás, tehát mindenkor 
legújabb adatok. - - Minden két évben 
1 — 1 tiszteletpéldány szakembereknek ren- 
o o o delkezésre. ooo

Ára megyei térképpel 70 fillér.

Kapható minden könyvkereskedésben. 
a Szent-István-Társulatnál is, de amennyi- 
co ben nincs, közvetlen a kiadónál o o

Magyar Földrajzi Intézet R. T.
Budapest, Rudolf tér. (Margithid,pesti hídfő.)

Tisztelettel felhívjuk a t. tanító urak b. figyelmét minden 
karácsonykor megjelenő zsebatlasz (naptári c- kiadványunkra, 
melyet t. tanító uraknak 1 K 20 fill, helyett ezen hirdeted 
és 70 fillér postabélyeg ellenében portó mentesen küldünk
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Első magyar vili, erőre berend. hangszergyár.

Stowasser János
császári és kir udvari szállító,

a rr. k;r. operaházi tagok, budapesti színházak, 
zeneakadémia, zenedék, az összes fővárosi isko­
lák seb. szállítója, a hangfokozó gerenda és a 

javított Rákóczi-tárogató feltalálója,

Budapest, II., Lánchid-u. 5. sz. 
Gyár: 11., Öntőház-utca 3. sz.

Magyarország legnagyobb vonós 
= és fúvós hangszergyára. =

.Mán! ja nttnden- 
ne-mí saját sryárá- 
ban' készült hang- 
szeréit, úgyszintén 
húrokat es hang­
szer - alkatrészeket : 
hegedűk , Ottóval

Hangfokozó 
gerenda, mely-álta 
bármely hegedű, 

gordonka, beillesz­
tése után sokkal 
jobb, erősebb ban­

ker). 83-

Tárogatók 7C
koronától.

Harmoniumok
-0 koronától.

Pedál - harmo­
nium ok legolcsóbb
gyári árban.

Tanerőknek
kedvezmény!

Javítások a lesr- 
müvésziebb kivitel 
ben. — Árjegyzék 
kívánatra ingyen 
bérmentve.

SS

Eredeti Zimmermann. Lauberger, Pór- 

ster-féle csakis elsőrangú gyártmányok.

Képviselője Siü

Móri Nándor. Pozsony, Ventur-utca 24.

Csalt azonnali készpénzfizetésre. Tanároknak 
szerfelett előny-árak * *«■ Prospektus ingyen.

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pedálon harmoniumok mindjét rendszc 
szerint és minder, nagyságban pontos or- 
gdna-mértékkel templomok.' szemináriu­
mok !-.-szere és mint gyakorló orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
: vasúti állomásig i:

V.mérőknél; < lelkészeknek különösen szá- 
zalékenge'men v. Árjegyzék ingyen és 
bementve. Készletfizetés engedélyezve.

93
Kérjen árjegyzéket, pianók és pianinókról. "SRJ

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET
RIEGER OTTÓ

L

fcn ám a

í7 N’ÉP\S^

hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gépekkel berendezett cs 
és királyi udvari orgonagyára 
Budapest, VII., tiaray-utca 48. 
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetés: 
feltételek mellett pneumatikái 
nemeshangu orgonákat szállít 
Mindennemű orgonajavításokat 
és hangolásokat lelkiismeretes 
C3CD pontossággal teljesít, oc
Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

64 2—52

45x60 cm. nagyságban rendkívül 
tartós, ólmozott acélbádoglemezből, 
fehérzománc alapfestéssel, fekete 
nagybetűs felirattal, az itt látható 
mintarajz szerint színes magyar cí­
merrel ellátva darabonkint 15 ko­
ronáért megrendelhetők.

A SZENT-ISTVÁN TÁRSULAT
könyvkiadóinvatala és könyvkereskedése részv.-társaság.

Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28 B szám.
Bármely más felirat jutányos áron megrendelhető. 27$

♦ Iskolai ünnepélyek. ♦ 
A szabadság emlékünnepe.

♦ Március 15. ♦
Népiskolai tanulók részére összegyűjtött alkalmi 

költemények.
A 1 ;vojify János almi - vrkes/t^ ISKOLAI ÜNNE­
PÉLYEK
20 fillér. K

írau iívüjtcméi
•ádja 1

munka HM 
rtTársulni

-I. Hó

?!};> műpéldányt a

Legjobb népiskolai daloskönyv a

„KIS MUZSIKUS“!
100 gyönyörű magyar népdal iskolai szöveggel. 
2 gyermekszólamra. Az »Orsz. Kath. Tanügyi 
Tanács« által appróbálva. 1—II. füzet ára 1 kor. 
60 fül. Kotta nélkül a falusi gyermekek részére 40 fii!
• • Megrendelhető a ••
SZENT ISTVÁN - TÁRSULATNÁL
(Budapest, Vili. kér. Szentkirályi-utca 28. szám.)

Siephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili, Szentkirályi-utca 28a.


